

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2.  
Vidéken " 8 K., " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Háboru készül.

### Mit főznek Bécsben?

A feltett kérdésre felel egy bécsi tudósító, akinek módjában van néha beletekinteni a bécsi diplomáciai boszorkánykonyhába.

Nagyon furcsát főznek most Bécsben. Nem is a közügyek vagy a kiegyezés terén, hanem a külügyek terén. Az osztrákok nem férnek már a bőrükben, viszket nagyon és ki akarnak magukat poroltatni. Ők persze azt hiszik, hogy ők főznek porolni, de az osztrák katonai hagyományok az ilyen ön-hitt feltevést nem igen igazolják.

A magyar kormányának tudomása van a készülődés veszedelméről és igyekezik azt elhárítani, de hogy fog-e neki sikerülni, az egészen más kérdés.

De térjünk a tényekre:

Wekerle Sándorról — így írja mondott tudósítónk — azt írták a budapesti lapok, hogy Dánoson volt, pedig titkon itt járt Bécsben. A magyar miniszterelnök itt a kulisszák mögött kétségbeesett harcot folytat a közös kormányának egy örült és kalandos terve ellen, mely végtelen veszedelmeket rejt méhé-

ben és amelylyel szemben még siker esetén is a legnagyobb ellen-szenv váltódnék ki Magyarországon. Ez bizonyos.

A terv kiinduló pontja a szerb vámviszály. Bécsben és különösen a külügyi hivatalban lángot okádnak, mert a kis Szerbia dacolni mer a nagy Ausztriával és nemcsak nem akarja megrendelni a rossz Skoda-ágyukat, hanem máris megvette a maga ágyusükegletét Franciaországban. Most már a kudarc maszkirozására újabb jegyzéket küld Szerbia nyakára, melyekben követeli, hogy Szerbia évtizedekre kösse le magát az osztrák iparnak. Szerbia pedig ezekre a jegyzékekre sem hederít és belemegy a legkiméletlenebb vámháborúba.

A külügyi hivatal azonban még messzebb akar menni. Ha a vámháboru nem bizonyul elég kényszernek, fegyveres erővel meg akarja szállani Szerbiát.

Az okkupációt két oldalról kezdené. A Dunán Belgrád felől és Hercegovinából Novibazaron át, melyet még a berlini szerződés értelmében elfoglalna.

Ha csak ennyi volna, akkor talán nem is volna olyan nagy a veszedelem, de a baj nagyobb része

ott van, hogy Olaszország roppant féltékeny szemmel őrzi Ausztria minden mozdulatát az Adria mentén és noha névleg szövetséges, mégis casus bellinek tekintené Ausztriának előnyomulását a Balkánon.

A szerb viszály mögött tehát az olasz háboru veszedelme is fenyeget és ezzel a Ballplatzon egész komolyan számolnak, sőt erre az eshetőségre akarnak elméletileg és gyakorlatilag felkészülni.

Wekerlére hárulna az a kellemetlen feladat, hogy ezt a képtelen tervet Magyarországon népszerűsítse és Wekerle ez ellen dolgozik. A Bécsben töltött időnek jó része az e terv felett folyó civódásokkal telik el és éppenséggel nem lehetetlen, hogy a terv előzményei között ott lesz a magyar kormányválság is.

Ime, így dolgozik Ausztria egyetlen gyár nem is megsértett, hanem erőszakolt érdeke miatt és megeshetik, hogy a Skoda-ágyuknak áldozatául esik a nehezen kivívott magyar belbéke is paktumostól, kormányostól és utána dől sok olvasatlan milliónk és omlik céltalan sok megbecsülhetlen vérünk.

## A rut asszony.

— Hol a határa az asszonyi becsületnek? mik azok az okok, amelyek a hitvest megtántorítják a hűségében? — kiáltott fel Gustav Luche barátunk. Ugyan, kérem, mi csoda meggondolatlan problémákkal akarják próbára tenni a logikus gondolkozókat! Hát tehet egyáltalán határt szabni az asszonyi cselekvés miéjében? hiszen ha van rendszertelenség, akkor első sorban minden asszonyi cselekedet az; mindegyik kivétel nélkül.

Luche, a nagy probléma-fejtő, akinek szellemes történetkékét mindig szívesen hallgatjuk, egyszerre elemében érezte magát.

— Lássák hölgyeim, a tapasztalat azt igyekszik szabálylva tömöríteni, hogy hűlenné azon asszony válik legkönnyebben, kit a szépsége hiúvá és körülrajongottá tesz; vagy akit a férjének közönye, esetleg hibája készítet a más uton való boldogulásra, vigasztalásra. Ezek az asszonyok, ha elítéljük is őket, némileg menthetők. Hiszen annyira csábítás lépten-nyomon, hogy valóban csak a vértezett erény áll ellent a csábításnak. Vannak természetesen kivételes esetek is, ilyenek azok a szerencsétlen botrányhó-

sók, akiket a vérük unszol, kényszerít, ráparancsol a bukásra, sőt a méltóságuk teljes elvesztésére. Én mindig szánakoztam ezek fölött, mert hiszen igazán szánalomra méltók. Emlékszem egy asszonyra, aki tiszszér is öngyilkosságot kísérelt meg szegényében — a botlás után, de midig habozás nélkül engedett az alkalomnak, amely kísértésbe hozta. Végül aztán sikerült is az utolsó kísérlete, amikor nem volt a közelében hirtelen mentőkéz.

De mesélek önöknek egy különleges típusról, melynek lélektani érdekessége annak idején sok gondolkozásra adott nékem anyagot. Egy előkelő politikusunk felesége volt ez: a nevét elhallgatom, mert elvégre fölösleges a férjét pellengérré állítanom; nevezük őt egyszerűen Durandnak.

Ez a Durand afféle szegény, de talentumos fickó volt, aki a fizikuma révén szerzett karriert. Igazi szép férfi volt, mintaképe a női ideálnak: szálmagas, elegáns modoru, klasszikus arcélű és izzó tekintetű fiatal ember. A pályafutását egy szalonban kezdte el, ahol az asszonyok kegyeltje lett. Egyik asszony barátnője aztán bejuttatta őt a belügyek miniszteriumába, ott pedig már a fejének is hasznát tudta venni. Harminc

éves korában megismerkedett egy dúsgazdag gyáros családjával és a ház egyetlen leánya belésherezett. Az ellenálló apát egy ügyesen kiesztelt szöktetés megpuhította és Durand feleségül kapta a milliókat.

Ez a feleség a rutság példaképe volt. Talán el sem képzelhetnék nála ellenszenvesebb női alakot: mérhetetlen soványságánál csak a hangja volt kellemetlenebb hatású. A hangja hasonlított a recsegő fa nyikorgásához s engem mindig a hideg lelt, ha kacagni hallottam.

Imádtá az urát; az természetesen csak a hozományát tekintette. Így aztán megfértek egymással.

— Nagyon kevés kell ahhoz, hogy egy házasság boldog legyen, — szokta mondani Durand barátunk. — Csak a férj ügyes legyen abban, hogy a feleségét szerénységre szoktassa a szerelemben. Higgyék el, minden ezen fordul meg.

Ehhez csakugyan alaposan értett Durand, a ki vajmi kevés időt töltött a felesége mellett és így következképpen mindig boldoggá tette, ha olyankor egy-egy órát néki is juttatott.

Már most képzeljék el meglepetésemet, a mikor egy napon azt a különös hirt hal-

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszertüzlet szomszédságában.)  
Saját érdekei veldi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzlethöl szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni

**Rákóczy hamvai.****Bécsi vám.**

Alkárhogyán állapították is meg a tizedikén újból megnyíló országgyűlés munkarendjét: változtatni kell rajta. És a munkaprogramm első pontjával az 1715. évi dekrétum 49. cikkének az eltörlését kell odatenni. Ez az 1715:49. a híres Rákóczy-nóta, amely hazatérőnek bélyegzi a fejedelmet és bujdosótársait.

Ünnepi, méltóságos ülésen kell ezt a szöveget kitérni a magyar törvénykönyvből, mert Rákóczy hamvai nem pihenhetnek addig magyar földben, amíg ez a törvény megvan. Hanem van a dolognak egy bökkenője is.

Szokva vagyunk hozzá, hogy amikor a mult egy-egy átkát, vagy szegényfoltját kell eltörölnünk, amikor ismét és ismét fátyolt kell vetnünk, akkor a fátyol árát mi fizetjük meg. Költségemelés, létszámemelés, gazdasági, vagy katonai lefőzés a vége minden olyan görögütznek, amit mi Bécs engedelmeivel gyujthatunk kisedd örömmel magunknak.

De ennek ne legyen az a vége! A Rákóczy-nóta pusztuljon el — ingyen és a fejedelem hamvai úgy érkezzenek haza, mint egy diadalmas hadvezér, ne pedig úgy, mint egy csemó esőt, amire — Bécs kiveti a vámat.

**EGYHÁZ ÉS ISKOLA.**

**Ünnepély a főiskolában.** A Magyar Irodalmi Önképző Társaság október hó 6-án, délután 5 órakor, a magyar szabadságot vértanuhalált szenvedett dicső marttyrek emlékére kegyeletos ünnepélyt rendez a főiskola dísztermében. A meghívókat ma becsfította ki, az ünnepély programjával, a rendezőség.

**Az adótárgyalás.****A kivető-bizottság ülése.**

Debrecen, okt. 4.

Az adókivető bizottság a következő adótevételeket állapította meg: Boldogh József ács, id. Balogh József ács, 21—21 korona,

lom, hogy Durand barátunk szép homlokára aggancsokat illeszt a rut felesége.

— Lehetetlen! — kiáltottam a rágalmazóra. Ez már csakugyan képtelenség. Talán bosszút áll az asszony az ura hűtlensége miatt?

— Nem, egyáltalán nem; Durand sokkal furfangosabb, semmint megcsipesse magát. Különben sincs oka az asszonynak, hogy panaszkodik. Ez a hűtlenség teljesen különleges eset.

Akkor azonban még korántsem sejtettük a teljes valóságot, a mely csak később bontakozott ki, a mikor a bíróság előtt lepleződtek le ennek a házasságnak intimításai.

Ugy kezdődött a história, — védekezett maga Durand asszony, eléggé különös módon, — hogy egy szalonban, valamelyik barátjánál, Durandnak egy bódító híresztelt férfit mutattak be. Minden asszonyban van bizonyos hűség; a rut asszonyokban több a csinosakénál is. És Durand asszony kísérletet tett; a fiatal ember udvarias hidegséggel kitért a rut asszony elől, még pedig olyan módon, a mi sértette a nőt. Hogyan? Hát ő igazán senkinek sem kell? Hát a férje csakugyan a pusztá pénz-

Kovács József ács, Nagy János ács, Nagy János ács 24—24 korona, Balogh Gergely ács 28 korona, Farkas István ács, Barna János ács 30—30 korona, Király Ferenc ács 48 korona, László András ács 38 korona, Kónya Sándorné asztalos és ócska butor kereskedő 28 korona, Kállai András asztalos 60 korona, Harsányi István asztalos 320 korona, Kovács Istvánné szülésznő 10 korona 20 fillér, Madarász Lászlóné szülésznő, Derecsenzki Gusztávné szülésznő, Disznós Ferencné szülésznő, Rédei Lajosné szülésznő 10—10 korona és 80—80 fillér, Zigelbaum Mártonné szülésznő 12 korona.

Porhammer Károlyné szülésznő, Ottó Henrikné szülésznő, Papp Juliánna szülésznő 6—6 korona, Bondor Betalanné szülésznő 27 korona, Varga Julia szülésznő 36 korona, Madarász Gyula bádógos 24 korona 15 fillér, Vitárius Benjámin bádógos 24 korona, Lókodi Gábor bádógos 40 korona, Somogyi Pandics István borbély 24 korona, Erdélyi Ferenc borbély 21 korona, Pandics Lajos borbély 25 korona, Nagy Lajos borbély 31 korona 50 fillér, Szalai Márton borbély 25 korona, Oláh Gyula borbély 34 korona, Nagy József fodrász 45 korona, Jakab József fodrász 40 korona, Fehér Klára fodrász 40 korona, Renc Antal 50 korona, Martinyi Lajos fodrász 60 korona, Ivanovits Antal 50 korona, Szikszai Aladár fodrász 50 korona, Nagy János cipész 20 korona, Ottó Henrik cipész 21 korona, Vass István cipész 24 korona, Simkovits György cipész 24 korona, Nagy Lajos cipő felsőrész készítő 21 korona, Siket Gyula cipész 21 korona, Nláh András 25 korona, Kovács István 27 korona, Nagy Márton cipész 21 korona, Liener Emil cipőfelsőrész készítő 32 korona, Klein Sámuel cipész 50 korona, Elek Ferenc cipész 25 korona.

Szilágyi György 57 korona, Veidner Gusztáv 85 korona, Szűcs Lajos csizmadia 17 korona, Szundi Zsigmond 18 korona, Varga Lajos csizmadia 21 korona, Nosztrai Lajos csizmadia 21 korona, Várdi Lajos csizmadia 25 korona, Varga István csizmadia 21 korona, ifj. Bószörményi Kélmán 25 korona, Varga Lajos 25 korona, Sallai Mihály 25 korona, Halász József 24 korona, Pál Lajos csizmadia 24 korona, Máté József csizmadia 25 korona, Varga István csizmadia 36 korona 72 fillér, Szűcs Imre csizmadia 21 korona, Bakonyszegi Imre csizmadia 21 korona, Szilágyi József csizmadia 39 korona 17 fillér, Bihari Mihály csizmadia 25 korona, Kerek Miklós csizmadia 25 korona, Bószörményi csizmadia 40 korona,

ért fogadta el az ő szerelmét? A fölháborodás, az elkéseredés fölbillentette az asszony logikáját és ezzel kezdetét vette a furcsa háboru a szerelmi sikerekért. Hihetetlen kacér lett az annakelőtt férjét imádó, szelid asszonyból. Mindenkiel kacérkodott, a kit a véletlen eléje juttatott: válogatás nélkül igyekezett hódítani a társadalom minden rétegében.

Egy elcsapott inas aztán bevallott mindent a férjnek. Sokat tudott az az inas. Neveket is tudott és megnevezett többeket a Durandék szomszédai közül. Ezek között még boltoslegények is akadtak. Természetesen fűszerezte a botrányt az is, hogy a kikapós menyecske nem sajnált az erszényébe se nyulni, ha az alkalom úgy kívánta.

Durand abban az időben már képviselő, előkelő politikus volt. Nem tűrhette a megbélyegzetést és válópört indított. A bíróság el is választotta őket. Hasztalan könyörgött urának az asszony, a ki még mindig szenvedélyes, mély szerelemmel csüggött a férjén. Igen, szeretete őt, imádatlalt határos szerelemmel... és a hűség mégis rábirta erre az esztelenségre, a mely csak az asszonyi logikátlanság labirintusába illik.

Pierre Baldagne.

Takács Gábor csizmadia 40 korona, Kolozsvári István 32 korona.

Marton Sándor cséplő váll. 36 korona, Dessert Gergely cséplő váll. 40 korona, Horváth József cséplő váll. 40 korona, Enyedi Ferenc cserepező 24 korona, Haukus Károlyné kifőzőnő 7 kor. 56 fillér, Kuczik Istvánné kifőzőnő 24 korona, Morvai Etel kifőzőnő 24 korona, Lőw Bernát katonai élelmező 120 korona, Keserő Sándor esztergályos 32 korona, Gréf József esztergályos 50 korona, Szakoly Géza szobafestő 21 korona, Kelemen Sándor szobafestő 22 korona, Spuller János fényképész 36 korona, Osváth Gábor gubás 24 korona, Koblós Mihály gubás 21 korona, Ujfalussy Menyhért heutes 107 korona.

**VIDEK.**

**Kocsizás a halálba.** Magyar György, cséffai gazda, mint lapunknak jelentik, tegnap Nagyszalontára akart átmenni kocsijával. Utközben a szilaj lovak elragadták a kocsit, amely egy fordulónál felborult. Magyar György oly szerencsétlenül bukott ki a szekérből, hogy szörnyethalt. Ugy találták meg az utasok egy kőrakáson, vérbefagyva a szerencsétlen embert.

**Felébredt a ravatalon.** Rimaszécsen — mint Lőcséről jelentik — különös eset történt. Boros János odaváló lakos 17 éves leánya, eki huzamosabb idő óta súlyos beteg volt, letargiába esett. Hozzátartozói holtnak vélték, koporsóba tették és elakarták temetni. Amikor a pap és a kántor már megkezdték a gyászszertartást, egyszerre csak felemelkedik a fehérbe öltözött leány és csudálkozva nézett körül. A gyászolók megijedtek és szétszaladtak. A leányt erre ágyba fektették és azóta betegsége jobbra fordult.

**Megfagyott ember.** Zentán — mint onnan jelentik — a minap a szerűskertben egy szalmakazal mellett megfagyott ember holttestére bukkantak. Megállapították, hogy az illető Vuits János szabadkai illetőségű munkásember, ki alkalmasint részeg állapotban került a szalmakazal tővébe, hol aztán megfagyott az éjszakai dermesztő hidegben.

**Lemészárolt család.****Vérengző elmebeteg.**

A zalavármegyei Fináncmajorban borzalmas vérengzést vitt véghez a minap egy Rikos Mihály nevű gazdasági cseléd. Husz év óta dolgozott a majorban s derék, hasznavehető munkás volt, míg tavaly a csapás nem érte, hogy az elméje megzavarodott. Előbb csak buskomor volt, de később veszedelmes őrütséggé alakult át a betegsége.

Gyógyításáról még sem gondoskodtak, mert voltak napjai, amikor egészen józanul beszélgetett a környezetével. A katasztrófa végre bekövetkezett. Tegnap ismét őrüngeni kezdett Rikos, de estére jobban lett. Családja nyugodtan tért aludni a beteggel egy szobában. Reggelre azután az egész családot lemészárolva találták. Az asztalon feküdt a véres konyhakés, az asszonynak mellén irtozatos seb tátongott.

A nagyobbik fiu a szoba közepén feküdt, közel az ajtóhoz. Valószínű, hogy felébredt és menekülni akart, apja azonban utól érte és leszurta, s fején ütések nyomai láthatók. Az egy éves kis leány is megsebesült, az ő sérülései azonban veszélytelenek. Az őrült eltűnt a majorból.

**Mindenkinek** érdeke-  
ben áll **C. pök, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendőök** és más uridivat cikkek  
beszerzése céljából a  
**Neumann Testvérek** legnagyobb választéku  
raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Négy kis siketnéma.** A debreceni siketnéma intézet igazgatósága beadványt intézett a város tanácsához, hogy négy alapítványi helyre az idén Vas János, Kiss Mária és Kecskés Julis debreceni és Sigér Julis téglási illetőségű siketnéma gyermekek vétessenek fel.

### Debrecen Rákóczi temetésén.

A nagy fejedelem, II. Rákóczi Ferenc földi maradványainak a hazai földre való temetésére az egész ország lázasan készül. A temetésen Debrecen városát küldöttség fogja képviselni. Kovács József polgármester tegnap levélben is felkérte dr. Thaly Kálmánt, városunk nagynevű képviselőjét, hogy a drága hamvak megérkezésekor Debrecen város közönségét képviselje. Mi úgy véljük, hogy már Orsovánál ott kellene lenni Debrecen város közönségének.

**Eladták a csöszök földjét.** A közgyűlés határozata alapján tegnap árverezték el a csöszök földje néven ösmert 18 holdas városi birtokot, amelyért eddig 463 korona évi bért fizetett Kertész István bérlő; ugyanő is vette meg az árverésen, mint legtöbbet ígérő, 9500 koronáért. A tanács a közgyűlésnek fog jelentést tenni az árverés eredményéről, amely háromszori névszerinti szavazással fog dönteni, hogy eladhatja-e a földet, vagy sem?

## Az új bérkocsiszabályzat.

### Elhalasztott tárgyalás.

### Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Régi közmondás már, hogy azt az ügyet, a melyet a városnál agyon akarnak útni, bizottsághoz utasítják. Mintha a teremő és villámgyors mozgása ólomlabu lomhasággá változna, úgy van minden városi ügy a városi — bizottságoknál. Tárgyalnak, beszélnek, de semmi eredményt nem látni. Sok beszéd: szegénység — mondja a magyar példabeszéd — és méltán. Így történt a jog- és pénzügyi bizottság tegnap tartott gyűlésén is.

Igen sürgős és közérdekű ügy került tárgyalásra: az új bérkocsiszabályrendelet. Már egyszer tárgyalták, le is tárgyaltak belőle 12 szakaszt, de akkor félbehagyták és visszaadták pótlások és átdolgozás végett a főkapitánynak. Akkor a tarifakérdésben nem tudtak megegyezni, pedig a főkapitány ez egyszer igen célszerű és okos dolgot akart megvalósítani, t. i. hogy óradíj legyen csupán, mint Európa nagy városában van. Most ugyanaz a szabályrendelet került tárgyalásra, a kivánt módosításokat megcsinálta a főkapitány és most még a multkor letárgyalt szakaszokat is rosaknak találták, úgy hogy csak az 5. szakaszig jutottak és újra visszaadták a főkapitánynak. Ugy látszik, nemcsak stiláris módosítást kívánnak a bizottsági tagok, hanem más főkapitányt is.

Még az Arany Bika bérletének régóta huzódó ügyét tárgyalták le csupán, mikor az ülés 7 óra után véget ért. Négy hosszú óra alatt ugyszólván alig végeztek valamit. Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt jelen voltak az ülésen: Végh Gyula főkapitány, Magoss György tiszti főügyész, Körner Adolf tanácsnok, Márton Imre, ifju Schwarz Vilmos, Juhász Ignác, Komlóssy Arthur,

Márk Endre, dr. Fejér Ferenc, Zádor Lajos, dr. Tüdös János és Nagy Sándor és Varga Károly jegyző.

Az elnök az ülést megnyitván, Körner Adolf tanácsnok indítványozta, hogy halasszák el az új bérkocsiszabályzat tárgyalását, mert későn kapták azt a bizottsági tagok és a közgyűlés elé már úgy sem terjeszthetik. Végh Gyula főkapitány tárgyalatni kívánja a szabályrendeletet, mert fontos közérdekről van szó. Zádor Lajos a főkapitány érvelését magáévá teszi, Juhász Ignác a halasztás mellett van. Végre is elnöki döntéssel kimondták, hogy a részletes tárgyalást megkezdik.

Juhász Ignác szólalt fel és általános-ságban bírálta az új szabályrendeletet, a mely szerinte igen gyatra; tele hibákkal és jogi tévedésekkel. Indítványozza végül újra, hogy halasszák el a részletes tárgyalást, a szabályrendeletet terjesszék szűkebb körű bizottság elé.

Erre újra szavaztak és elnöki döntéssel ismét kimondták, hogy tárgyalni akarnak. Komlóssy Arthur tiltakozik a tárgyalások komolysága érdekében, hogy így kezeljék a fontos ügyet.

Nagy nehezen hozzá fogtak a szabályrendelet tárgyalásához. Az 1. §-t Juhász Ignác, Zádor Lajos hozzászólása után csekély módosítással elfogadták. A 2. §-nál dr. Fejér Ferenc indítványozza, hogy a bérkocsi száma a kocsi belsejében is feltüntetendő. A szakaszt a Fejér Ferenc módosítása nélkül fogadták el.

Juhász Ignác visszatér az első szakaszhoz és ahoz módosítást ajánl. Nem tartja különben komolynak a tárgyalást. Vergődés ez és esetlenség-botlás. A szabályzatban jogi lehetőségek vannak: például az is képtelenség, hogy a bérkocsi-jog felfüggesztendő lehetne, mert ez az ipartörvény szellemével ellentétes. A 3. §-t a bizottság ne fogadja el, de a bizottság változatlanul elfogadta, ugyszintén a 4. §-t is. Az 5. §. tárgyalásánál Juhász Ignác ismét indítványozta, hogy halasszák el a tárgyalást. E felett újra szavaztak és el is halasztották szerencsésen a tárgyalást. Márk Endre indítványozta, hogy 3 tagu albizottságot küldjenek ki, amely a módosításokat eszközölje. Ajánlja a bizottság tagjaiul Juhász Ignácot, Márton Imrét és dr. Fejér Ferencet.

Végh Gyula igen furcsának találja a bizottság határozatát, hiszen a multkor már a 12-ik szakaszt is letárgyalták. Akkor nem találtak rajta ennyi kifogásolni valót és nem találtak oly rossznak a szabályrendelet-tervezetet.

Márton Imre nem vállalja el a megbízatást, mert nagyon elfoglalt ember és annyit dolgozik ugyanis a közügyekért, hogy a rendes teendőit kell elhanyagolnia.

— Azt csak nem kívánhatják — ugymond — hogy közérdekből éhen haljak? (Derűtség.)

Fejér Ferenc sem akarja vállalni a megbízatást, de a bizottság többsége úgy határozott, hogy ők legyenek az albizottság tagjai.

### Német András ügye.

Ezután az Arany Bika bérlőjének ügyét tárgyalták. Mikor ugyanis a város Német Andrásal a bérlői szerződést megkötötte és a szállót, meg a nagyerdei Dobos-pavillont átadta, többféle hiányt kellett volna a városnak pótolni, de ezt a város elmulasztotta. Így a Dobos-pavillon hátsó, rozszant kerítését helyre kellett volna állítani, a kávéházat és éttermet kifesteni, stb. Miután a város nem teljesítette ezt, Német András bérlő a saját költségén végeztette el e munkákat, s számlákkal igazolta, hogy ő a szükséges javításokra, átalakításokra, festésre és egyebekre összesen 14,572 koronát költött. Ez összeget kérte kiutalványozni, vagy pedig a bérlői díjba betudni. Miután

azonban a város a kávéház és étterem kifestésére csak 2911 koronát utalványozott, a bérlő pedig 5089 koronával többet, a tanács a bérlő követelését nem utalványozta. A dolog a közgyűlés elé került és a közgyűlés utasította a tanácsot, hogy egyezkedjék a bérlővel. Ez meg is történt és a bérlő hajlandó is 11,200 koronában kiegyezni, úgy, hogy a tanács ezen összeg 6 százalékos kamatát 1903 július 1-től megfizeti és a szerződésben vállalt többi kötelezettségét, a kávéház és étterem ujrarakettirozását teljesíti.

Márton Imre ajánlja, hogy az egyezséget fogadják el. Magoss György főügyész ezzel szemben a bérlő követeléséből csak 8153 korona és 60 fillért ösmert el jogosnak. Ezt hajlandó is megadni, sőt a jó békesség kedvéért még a Bika két bolthelyiségeért járó bért is hajlandó elengedni. Komlóssy Arthur mulasztást lát a dologban, mert a tanács nem szerzett érvényt a közgyűlés határozatának. A mostani két bolthelyiséget feltétlenül kinyitandónak tartja, mert az épületbe gyalogbejáró nincs és bálók, hangversenyek és mulatságok alkalmával a fogatok miatt a gyalogközlekedés lehetetlen. — Ezt az abszurd állapotot meg kell szüntetni mihamarabb. A kaput január 1-től ki kell nyitni.

Márk Endre szerint is feltétlenül sürgős a kapu kinyitása, mert a mai állapot tűrhetetlen, egyebekben pedig a szerződés végrehajtását követeli. Schwartz Vilmos szerint nincs semmi jogalap arra, hogy a festési többlet megtéríttessék a bérlőnek. A főügyész álláspontjára helyezkedik. Még a fodrász-üzlet bérösszege is a várost illeti. A kapu kinyitására azonban 1907. május 1-ig haladékot adna. Magoss György főügyész szerint a festési költségvetés túllépése a bérlő kára; még a méltányosság sem szól mellette. A bérlő vette hasznát a befektetésének. A holt bért azonban a jó békesség kedvéért elengedné ő is. Juhász Ignác a jog álláspontján van, az esetleges pertől sem fél, de méltányosságból 9000 koronára emelné az egyezségi összeget. Tüdös János dr. felszólalása után megejtették a szavazást. Az egyezségi összeg (11.200 korona) megadását 2 szavazat ellen lezavazták és a főügyész indítványát fogadták el, hogy t. i. csak 8153 korona 69 fillért és ennek 1907. július 1-től járó kamatait térítik meg Német András bérlőnek és kötelezik, hogy 1907. május 1-éig a kaput a gyalogközlekedésre kinyissa; a boltbérket azonban méltányosságból, a jó békesség kedvéért elengedi.

## SZÍNHÁZ.

**Október 6-ika a színházban.** A színház társulat ünnepi előadás keretében emlékezik meg az október 6-iki gyásznapról. Színpadra kerül Katona Bánk bánja, a címszerepben Szakács Andorral. A többi szereplők Hahnel Aranka, Arday Ida, Békés, Szabó Irma, Ternyei, Arkossy, Deéssy, Bérczi stb.

**Hoffmann meséi** holnapi előadásának érdekességét nyújt az a körülmény, hogy abban lép fel először a bérlő közönség előtt Szalay Gyula, a társulat új tenoristája, a Hoffmann szerepében. A hármast női szerepet Zilahyné énekli. Lindorfot Arkossy. Részt vesznek még Polgár, Sarkadi, Bay L., a nők közül Radó Anna és Vida Ilona.

**Premier-bérlet 30 előadásra.** Zilahy igazgató 30 vasárnapi Premier-előadásra bérletet nyitott. Már eddig is számos bérlő jelentkezett. A bérletre előjegyezni csak szombatig, folyó hó 6-ig lehet. **Bérletár a 30 Premier-előadásra:** Családi páholy földszinten 300 korona. Családi páholy emeleten 240 korona. Földszinti és I. emeleti páholy 180 korona. II. emeleti páholy 120

**A városház alatt levő üzletemet Egyháztér 3. szám alá helyeztem át**

az összes megmaradt árukat minden elfogadható áron kiárnsítom.

**Borsos Kata.**

korona. Támlásszék 1—7-ik sorban 48  
korona. Támlásszék 7—12-ik sorban 40  
korona. Támlásszék 12—17-ik sorban 32  
korona. Bérelni lehet a titkári irodában,  
a színháznál.

**Szmulen Tóni.** Legközelebb színre kerül Guthy Soma énekes boházata, mely a budapesti népszínházban közel 100 előadást ért el egy saison alatt. A Smolen Tóni boházaton csaknem az egész személyzet foglalkoztatva van. A nők közül hálás szerepe van a boházaton Lónyai Piroskának és Vida Honfának, a férfiak közül Polgár, Sarkadi, Arkossy, Deésy, Bay, Berezinek. Az első felvonásban érdekes látványt nyújt a „Buzalka” táncoterm. A darab telve van hazafias motívokkal. A zenei részeket Barna Izsó, a népszínház karnagya állította össze.

## A debreceni új kispópost.

Dr. Wolafka utóda.

Gróh Ferenc kinevezése.

Debrecen, október 4.

Négy hónapja múlt, hogy a debreceni róm. kath. hívek népszerű lelkipásztora, dr. Wolafka Nándor vál. püspök meghalt. Az üresen maradt fényes állás azonban nem maradt soká betöltetlen. A király kinevezte immár utódát, aki — amint azt lapunkban már régebben megírtuk — Gróh Ferenc békésgyulai apát-plébános, oszlopos egyházi férfiú lett.

Mint tudósítónk értesül, a kinevezést ő felsége vasárnap délben írta alá. Szmrecsányi Pál nagyváradai püspök a kinevezésnél hármaskijelölési jogát gyakorolta. Első helyen Gróh Ferencet, második helyen dr. Lányi József, a trónökös nevelőjét (aki most nagyváradai kanonok és titáni címzetes püspök lett) és végül a harmadik helyen Jordán Károly szaniszlói apát-plébánost ajánlotta.

Apponyi Albert gr. vallás- és közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy a nagyváradai püspök kijelölési jogát minden tekintetben tartja, elősmeri és azt fogja ajánlani ő felségének kijelölésre, akit Szmrecsányi első helyen kijelöl. Így történt azután, hogy ő felsége Gróh Ferenc gyulai apát-plébánost nevezi ki.

Nagyváradra már kedden délben megérkezett a kinevezés híre, mire Szmrecsányi Pál megyés püspök táviratilag magához kérte Gróh Ferencet, aki tegnap meg is jelent a megyés püspök udvarnál, tiszteltgett a megyés püspökknél és sokáig tárgyalt vele. Gróh szombatig Nagyváradon marad, azután visszatér rövid időre Gyulára.

### Mikor lesz a beiktatás?

Mint értesülünk, Szmrecsányi megyés püspök határozott kívánsága, hogy az új kispópost a lehető legrövidebb idő alatt foglalja

el állását. Gróh Ferenc beiktatása a Szent Lászlóról elnevezett kispópostságba és nagyváradai kanonokságba már a jövő héten megtörténik. E hó végén jön Debrecenbe és itt nagy ünnepek között fogják debreceni plebánosnak beiktatni.

Az egyházbizottmány a napokban fog ülést tartani, amelyen a fogadtatás részleteit is megállapítják. Az eddigi megbeszélések szerint a vasúti állomáson ünnepélyesen fogadják, onnan a templomba vonul, majd a plébániára. A beiktatás, amelyen minden valószínűség szerint részt vesz Szmrecsányi Pál megyés püspök is, másnap lesz. A fényes mise után az új kispópost a plébánián a tisztelgő küldöttségeket fogja fogadni. Délben ünnepi disztrakoma lesz.

### Gróh Ferenc életrajza.

Gróh Ferenc született 1852 aug. hó 7-én Békés-Gyulán. (Dr. Wolafka Nándornál éppen két hónappal idősebb.) Iskolai tanulmányait előbb szülővárosában, majd Nagyváradon, a premonstreiek főgymnasiumában, theologia tanulmányait pedig a budapesti egyetemen végezte.

Aldozó pappá 1878 június 23-án, Nagyváradon szentelték. Ugyanott segédlelkész lett. 1881-ben a Szent József kath. finevelő intézet tanulmányi felügyelője, 1882-ben az Orsolya rendű zárda lelkésze és tanítónképző intézetének igazgatója lett. 894-ben békésgyulai plebánossá nevezték ki. Ez az egyházmegye legnépesebb hitközsége. Később, 1895-ben szentszéki tanácsossá, 1898-ban pedig majki címzetes préposttá neveztetett ki.

Példás, kifogástalan életű pap. Lelkiismeretes, tevékeny, agilis ember. Békés-Gyulán az ő fáradozására létesült a főgymnasium, amelyhez az első jelentékeny alapot ő maga tette le. Jótékony férfiú s debreceni hívei a legszebb reményekkel nézhetnek működése elé.

## UJDONSÁGOK.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal tudatjuk a jó nő, anya, nagyanya, testvér, sógorónő, nász és jó rokon, néhai László Ilona, id. Polgár Balogh Józsefné asszonynak folyó hó 2-án délután 5 órakor, életének 52-ik, házasságának 31-ik évében, hosszas szenvedés után történt esendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 4-én délután 3 órakor fognak Borz-utca 22-ik számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. október 3. Béke poraira! Bánatos férje: Polgár id. Balogh József, gyermekeivel: P. Balogh Miklós, nejevel Sarkadi Erzsébettel. P. ifj. Balogh József,

nejevel Luczi Erzsébettel és gyermekek. Balogh Juliánna, férjével Makai Sándorral és gyermekek. Sógorai: P. Balogh Mihály, nejevel Jándi Zsuzsánnával és gyermekek. Balogh Juliánna, férjével Polg. Gere Istvánnal és gyermekek. Elhaltak testvérei: László Juliánna. László József. László Eszter. László Imre, nejevel Manó Irmával. Nászai: özv. Polgár Sarkadi Andrásné, Kovács Zsuzsánna és gyermekei. Polgár Luczi Mihály, nejevel Varjas Juliánnával és gyermekei. Számos rokon nevében is. A temetést Peley Imre temetk. intézete rendezi (Kenyér-piac 65. sz.).

\* **Debrecen vendégei.** Két nap óta jeles vendégei vannak Debrecennek. A magy. kir. államvasutak hatalmas testületének forgalmi intézői jöttek ide, hogy az üzletvezetőség forgalmi vezetőivel tanácskozzanak. A tanácskozások alapja az új menetrend megszerkesztése. Ilyen irányu tanácskozás minden évben más-más városban, ott ahol üzletvezetőség van, szokott megtartatni. A sor most Debrecenre jutott. Örömmel üdvözljük őket városunk falai közt s kívánjuk, hogy tanácskozásai, melyek a kereskedelem és közlekedésre kihatással vannak, eredménydusak legyenek. A vendégek tiszteletére tegnap az állomás II. osztályu éttermében bankett volt.

\* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület mészáros szakosztálya tegnap délután az ipartestület tanácstermében ülést tartott, a melyen ipari sérelmekkel foglalkoztak.

\* **A csizmadia ifjuság sztrájkba lépett.** A csizmadia ifjuság és a mesterek közt felmerült diferenciákat nem sikerült elsimítani s így a munkások tegnap reggel kimondták a sztrájkot. A munkát több mint 200 munkás szüntette be. A sztrájkot tegnap a rendőrséghez szokott formában bejelentették s sztrájk-tanyául az Olajútót jelölték meg.

\* **Eljegyzés.** Fischer Béla, a Falk Ármin és Társa cég utazója, eljegyezte Fischer Etelka kisasszonyt Debrecenből.

\* **Bocskay-emlékünnap a Csokonai-körben.** A Csokonai-kör még az év elején elhatározta, hogy Bocskai emlékezetére irodalmi ünnepet tart és e végre egy rendező bizottságot küldött ki. A bizottság még május havában megtett minden előkészületet, de midőn felmerült a Debrecenben felállítandó Bocskay-szobor terve, az emlékünnapot elhalasztotta a szobor leleplezésének idejére. A Csokonai-kör rendező bizottsága f. hó 3-án ismét ülést tartott és végleg megállapította a Bocskay-emlékünnap műsorát, amelyet elfogadás végett közölni fog a városi szobor-bizottsággal. A megállapított műsor minden esetre számíthat a közönség érdeklődésére, mert dr. Boldizsár Kálmán fogja az emlékbeszédet mondani, dr. Kőrösi Kálmán írja a dicsőítő költeményt, ifj. Mórítz Pál pedig egy hajdu történettel járul hozzá.

Szép és tartós ruhákat **Gerő**

legolcsóbban a

ruha áruházában lehet vásárolni.  
Debrecen, Piac-utca 41. szám alatt,  
a nagytrafiknál éppen szemben.

1906 október 4

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Balogh Erzsébet ev. ref. 52 éves. Kovács Imre ev. ref. 54 éves.

\* **Hasba szurta a társát.** Részletelesen beszámoltunk arról a merényletről, a melynek áldozata Orosz István fiatal nyírmező legény lett. Orosz István hulláját a debreceni ügyészség intézkedésére Láng Sándor dr. és Isó János dr. törvényszéki orvosok tegnap délelőtt felboncolták. A boncolás eredménye megállapította, hogy a halált a hasába kapott szúrás okozta. A fiatal ember temetése ma délelőtt fog végbemenni a közökházból.

\* **Baleset.** Sulyos baleset érte kedden este a Neumann M. cég széles körben ismert, rokonszenves üzletvezetőjét. Kedden este Deutsch, aki a Hungária II. emeletén lakik, lement az I. emeletre, hogy a Csarnokban szivart vegyen. Visszafelé törtében a sötétben megbotlott és oly szerencsétlenül esett az üvegajtónak, hogy a tört üveg összevágta a bal karját. A szerencsétlenül járt uri embert dr. Moskovitz orvos részesítette első segítségben. Mint értesülünk, állapota nem ad aggodalomra okot.

\* **Halálozás.** Rác Istvánné született Magyar Terézia asszony folyó hó 3-án, déli 12 órakor, életének 48-ik, boldog házasságának 27-ik évében, hirtelen elhunyt. Kedves halottunk hűt tetemei folyó hó 5-én délután 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Homokkert-utca 103-ik számú házunktól, a Várad-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 6-án délelőtt 8 órakor fog az egék urának bemutatni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki, nyugodjék békével! Bánatos férje, Rác István. Gyermekai: Margit férjével, Kiss Bélával és gyermekeivel. Emma férjével, Körti Bálinttal és gyermekeivel. János, Teréz, Róza és Lujza. Testvérei: Magyar Kálmán nejevel, Strucz Juliánnával és gyermekeivel. Magyar Imre nejevel, Radics Lilivel és gyermekeivel. Sógorai: öz. Rác Jánosné. Rác Károly nejevel és gyermekeivel. Rác Gyula nejevel és gyermekeivel. Rác Imre nejevel. Rác Liza férjével, Hamza Mihályval és gyermekeivel. Nagybátyja: Magyar József nejevel és gyermekeivel. Nászasszonyai: öz. Kiss Józsefné, öz. Körti Bálintné, valamint számos rokon és sógorság nevében is. A temetést Gebauer K. temetk. int. rendezi.

\* **A kutfuró panasza.** Tóth György kutfuró mesterről megirtuk, hogy a napokban kegyetlenül elverték. A kutfurót, mint most kiderült, ismeretlen támadói először összekötözték, azután véresre rugdosták. Tóth György a merénylők ellen tegnap feljelentést tett a rendőrségen.

\* **Szélhámosság nagyban.** A szélhámosság Zambó Lajos ellen, aki festő vállalkozása révén ismertté tette magát, még mindig csapatostul jönnek a feljelentések a rendőrséghez. Legnagyobb részüket 5-10 koronáig károsította meg. Tegnap Tóth Gergely, Ujváry Sándor és Diószegi Andrásné tettek ellene panaszt csalásért. Ha ez így folytatódik, rövidesen elérik az ötvenet.

\* **Legszebb téli árak, a. m. jó mosó barchetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópkroccok, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos László vászon és menyasszonyi keblengye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapított 1831.**

\* **A legszebb férfidivat cikkek nagy választékban kaphatók** Aszmann Ferencnél, Debrecen, Városi bérpalota, Városházzal szemben.

\* **Megtekintésre méltók a Nyakkendő Király főposta melletti kirakatai, a hol az őszi férfi-divat legizlésebbébb újdonságai láthatók.**

\* **Szűcs árak, minden szőrme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

\* **Üveges munkát és képkerekezést olcsón és csinosan kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.**

\* **Félegyházi János motoros üzemű kávépörkölőjében lehet a legjobb, aromás kávékat kapni; a nála vásárolt kávékat egy-negyed kilótól feljebb díjtalanul pörköli.**

\* **Női és leányfelöltők legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

\* **Halálozás alkalmával a t. gyászoló felek el ne mulasszák Tóth Sámuel temetkezési intézetét Széchenyi-utca 1. szám a. felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezések egyszerűtől a legdíszesebbig szolid árakban eszközöltnék.**

\* **Köszvény, csusz, rheuma, fejszaggatás ellen legjobb, leghathatósabb a Menthesesz. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna droguerijában, Debrecen, Kossuth-utca 6.**

\* **Gyermekruha különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.**

\* **Konkolyt vásárlunk nagyban és kiesinyben. Debreceni Erőtakarmánygyár részvénytársaság (Margit-fürdő telepen).**

\* **Divat-értesítő.** Az őszi és téli idényre raktáramra megérkezett divatcikkek különlegességeire felhívom a t. hölgyközönség szíves figyelmét. Gyapju costüme és ruha-szövetek, selyem, bársony és diszitések, női és gyermek-felöltők, szőrme felöltők, boák, muffok, színházi belépők és biouok.

Női ruhák és mértékszerű felöltők saját műtermemben készülnek. Molnár Ferenc, Zádor Lajos utóda divatterme, Debrecen.

\* **100 darab valódi angol zephir bluskelme eddig 6, most 3-60 korona darabja Barthánál.**

\* **Szülők figyelmébe! Diákok részére legszebb fukalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénél.**

Műst- és bor-mérők (Wagner-féle) darabja 50 kr. Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. sz.

\* **Az idény előhaladása folytán napernyők fél árban kaphatók Bartha üzletében.**

Tüdőbetegnek megmentője a törvényesen védett „Sylol”. E osedás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménnyel használják mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjszai izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnél utastással együtt 2 korona. Kapható Hajos Árpád gyógyszerüzletében, Arad, Andrássy-tér és Magyarország minden nagyobb gyógyszerüzletében.

\* **Tulhalmozott raktár miatt gyermek-, női és férfi-harisnyák leszállított árban kaphatók Bartha üzletében.**

\* **Kitűnő szabású férfi divatingek 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.**

\* **Antalfy Ferenc könyvkötő, bőrdíszműves, Debrecen, Piac-utca 31. A városházzal szemben.**

Szüreti és szoba-tűzijátékok, rakották, görög-tűzek és osliag-szörök igen olcsó Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám alatt.

\* **Női kényeztetők, övek, arcfátylak, nyakkendők, zsebkendők nagy választékban Barthánál.**

## Tíz éves gyilkos.

### Agyonlőtte játszótársát.

#### Véletlenség-e vagy büntett.

Vérfagyasztó eset történt az este 7 órakor a Baromvásár-téren. Bodnár Imre 10 éves iskolásfiú agyonlőtte a vele egykoru Nagy Ferencet, a gyilkosság elkövetése után pedig megszökött. A csendőrség hosszas hajsza után fogta el a vasúti hidnál és letartóztatta. — A szörnyű esetről az alábbi tudósítást közöljük:

Monostorpályiból tegnap reggel érkezett Debrecenbe, az országos vásárra Szarvas Adám hajcsárral Nagy Ferenc 10 éves, róm. kath. vallású iskolás fiú, a ki a hajcsárnak segített Fleischer Jakab monostorpályi bérlő juhait felhajtani a debreceni vásárra.

Itt találkozott a fiú ifj. Bodnár Imre társával, a ki az édes apjával jött Debrecenbe. A juhvásárban voltak egész nap. A két iskolás fiú együtt szórakozott egész estig. Este 7 órakor a kocsik közt járkáltak, az ismerős monostorpályi emeberek között.

Estefelé az emberek lefeküdtek a szekerek aljába pihenni. A két fiú még együtt maradt. Bodnár Imre a szekérből elővette estefelé a puskát és azt az otthonról magával hozott töltéssel megtöltötte. Közben a két fiú összekapott a puskán, — Huzalkodni kezdtek, miközben a fegyver, a melynek agyát ifj. Bodnár Ferenc fogta, a csövet pedig Nagy Ferenc, hatalmas dörrenéssel elsült. A golyók a szerencsétlen Nagy Ferenc arcába furódtak, a ki hangtalanul összerogyott és meghalt.

Az alvó emberek felriadtak álmukból. Szarvas Adám hajcsár, Bodnár Imre, a gyilkos gyermek apja és Talya Imre monostorpályi törvénybíró azonnal ott termettek és a kis gyilkost azonnal kérdőre vonták, de az ugy megrémült, hogy szólni sem tudott, mikor pedig magához tért, eldobta kezéből a puskát és elszaladt.

Az esetről azonnal értesítették telefonon a mentelepről a mentőket, a rendőrség bünygyi osztályát és a csendőrséget. Vetéssy Béla ügyeletes rendőrfogalmazó dr. Balkányi Emil kerületi orvossal azonnal a helyszínére sietett, de már csak a beállott halált állapíthatták meg. A kis fiú holttestét a mentők beszállították a közökház hullaházába.

Az esetről jelen volt tanak elbeszélése szerint a gyilkosság véletlenül történt. A gyilkost sokáig keresték, míg végre 10 óra után a csendőrök a vasut mellett, a hid alatt megtalálták.

A gyermek görosös zokogás közt vallotta be, hogy a puskába való töltényt még otthon lopta az apjától, este ő töltötte meg vele a

fegyvert, amely huzakodás közben elcsúszott. A fegyver csőve arasznyira sem volt a játszópajtása arcához, úgy hogy a golyók teljesen szétromosították az agyát.

Egyelőre a csendőrség a 10 éves gyilkost letartóztatta. Ma átadják az ügyészségnek. A 10 éves gyilkos tetteért nem fog bünhődni a kora miatt, mert a törvény értelmében nem büntethető. Az ő büntetése az örökös lelkifurdalás lesz.

Az áldozat hozzátartozóit ma fogja táviratban értesíteni a rendőrség Monostorpályi község előljárósága útján.

## TÁVIRATOK.

### Delegációk ülése.

Budapest, okt. 3. A magyar és osztrák delegáció november hó elején fogja tartani a magyar fővárosban üléseit. A delegátusokat a képviselőház mindjárt az október hó 19. öszeülő képviselőház egyik legközelebbi ülésén fogja megválasztani.

### Munkácsy Flóra temetése.

Budapest, okt. 3. Ma temették a Nemzeti Színház előcsarnokából Munkácsy Flóra művésznőt. A koporsót Kriván Mihály Józsefvárosi plébános szentelte be, a koporsó felett pedig Somló Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója mondott beszédet.

### Beck Báró lemondása.

Bécs, okt. 3. A király ma elfogadta Beck báró lemondását, melynek nincsen politikai háttere. A megrokkant vén osztrák generális, a ki makacs ellensége volt minden újításnak és halálos ellensége a magyar nemzeti törekvésnek, idült betegsége miatt vonult vissza.

### Bérharc az Operában.

Budapest, okt. 3. Ma délben tiszteltgett az Opera személyzete Mader Raul igazgató vezetése alatt Andrassy Gyula gróf belügyminiszternél, aki örömet fejezte ki, hogy az ellentétek elsimultak és kijelentette, hogy a fizetésrendezés már 1907. január 1-én életbe lép. A küldöttség tagjai örömmel vették tudomásul a miniszter ígéretét. A nagy port vert ügy így végleges befejezést nyert.

### Póttartalékosok kártalanítása.

Budapest, okt. 3. A törvénytelen darabant kormány, miután nem volt ujonejutalék, hogy az emberhiányt ideig-óráig pótolja, behívta a póttartalékosokat rendes szolgálatra. A nemzeti kormány kötelező ígéretet tett a jó részt családok emberek kártalanítására. A kormány ezen ígéretét még az idén be is váltja és e célból a képviselőház elé törvényjavaslatot terjeszt, a melyben 550,000 korona megszavazását kéri. Miután a póttartalékosok 185 napot szolgáltak, minden napért 1.60 K. kárpótlásban részesülnek és így minden családos póttartalékos 296 koronát fog kapni kárpótlásul a kiállott szenvedésekért. A király a törvényjavaslat benyújtásához előzetes beleegyezését megadta.

## Az igazságügyminiszter tervel.

Polónyi Géza igazságügyminiszter tegnap délben több hírlapíróval beszélgetett az igazságügyminiszterium legközelebbi föladatairól és terveiről.

A kereskedelmi és váltótörvény-szék megszüntetésére nézve kijelentette, hogy ez nem az ő terve s azt

megtenni nem is szándéka. A kérdést még az előző kormányok vetették föl s a maga részéről egyáltalában nem sietteti. A kérdést illetőleg úgy a kereskedelmi kamarákkal, mint a kereskedői körökkel előbb a külföldön is, idehaza is tárgyalásokat kíván folytatni és azután ehhez képest fog intézkedni.

Legsürgősebb feladatnak tekintti a miniszter a kuriai bíraskodásról szóló törvény revízióját, illetőleg az új törvény megalkotását, miután a régi 1908-ban hatályát veszti. E tárgyban már jövő hétfőn ankét ül össze s körülbelül két hét múlva az új törvénytervezet a nyilvánosság elé kerül.

Felette sürgős föladat a polgári perrendtartás megalkotása.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Mostoha testvérek. Kupa János hajdusámsoni 20 éves ifju megijedt, mikor Dávid Imre nevű mostoha testvére ittasan lépett be hozzájuk. Bottal támadt rá s úgy elverte, hogy két hétnél tovább beteg volt sérüléseivel a mostoha testvére. A tegnapi tárgyaláson Kupa János azzal védekezett, hogy az édes anyját féltette a mostoha testvére támadásától. A törvényszék Kupát tizenöt napos fogházra s tíz korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Eltörte a kezét. Bársony Sándor földbirtokos, mikor a gabonáját hordatta össze, megharagudott a kocsisára s az oster vastagabb végével többször feléje sujtott. Szabó Sándor védőleg felemelte kezét s gazdája egyik ütésére jobb keze osontja eltört. Tegnapi ítélekezett felette a törvényszék s egy napi fogházra s száz korona pénzbírságra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Magda.

(Folytatás.)

Rágoldi Dezső vissza se nézett. Ment egyenesen a falu vége felé, ki az országútra. Befogathatott volna, de nem akarta, hogy csak egy lélek is tudjon Magdán kívül az ő utjáról.

Érezte, hogy nagyon jól tett. Még fiatal ember. Alig huszonnégy éves. Tele akaratérővel, ambícióval, munkakedvvel. Nem sokat törődött vele, hogy mihez fog kezdeni. Majd csak megsegíti a jó Isten. Fő az, hogy Magda javára biztos jövőt teremtsen.

Közel egy órai utat tett. Az országúton seholy lélekkel sem találkozott. Utja vilagos volt. A hold fénye ragyogta be. Könnyen ért el az első kisebb vasuti állomásig, ahol az éjjeli vonatra ült s elutazott.

(Folyt. köv.)

GÉPÉSZ, aki tíz éve, hogy egy állásban van, állást keres; — tudakozódní lehet Klein intézetében 9227

KÉT FIATAL ember sürgősen keres teljes ellátást a Piac-utca közelében; csakis levélbeni ajánlatok; Potok Ernő, Letzter József műterme. 9231

PENZTÁRNOKNÓ felvétetik Bethlen-utca 29. szám alatt. 9224

TANITÓNÓT keresek puztára I. és IV. elemi osztályu leánykákhoz. Cím a kiadóban. 9187

ELADÓ jól jövedelmező ház a főtérhez közel; cím a kiadóban. 9226

PENZTÁRHOZ egy kisasszony felvétetik női divatüzletbe, Piac-utca 52. 9229

EGY ÜGYES LEANY felvétetik a pályaudvari hírlap-árudába. 9230

FIZETÉSLES varró teányok és ingyenes tanuló leányok azonnal felvétetek, Zöldfa-utca 2. 9228

## Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház. Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legujabb formákban.

Gyapju téli kendők és sálak

olesőbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.

**Köszvény!** ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeknek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ósmert legjobb gyógyszer.

1 nagy üveg 2. k. — Vidékre 1 üveg 2 K. 65. fill. 3 üveg 6 K. 65 f. bérmentve utánvétellel

Egyedüli készítő

**Grósz Nagy Ferenc CSUZ**

gyógyszerész. Debrecen.

## SZŐNYEGHÁZ!

Szőnyegek

Posztó függönyök

Plüs- és Selyem függönyök

Csipke függönyök

Ágy- és Asztalterítők

Flanelltakarók

Butorszövetek

óriási választékban kaphatók III.

**Bosznay J. és Társa**

szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

Modern

## Fodrász-üzletet

rendeztem be fővárosi mintára.

**Kindris János fodrász,**

**Kossuth-utca 2. szám.**

1906 szeptember 30

Legjobb szabásu  
— glace, svéd és szarvashőr —  
**kesztyük**  
**Schön Sándor**  
kesztyű, kötszer és or-  
vosi műszertárában  
**DEBRECZEN,**  
(Piac-u. 12. (Stencinger-ház.)

Van szerencsém a nagyérdemű  
közönség tudomására hozni,  
— hogy lakásomat —  
**Pereces-u. 23. sz.**  
alá tettem át. Tisztelettel  
**Szabó Mihály**  
képesített ácsmeister.

Verbóczy-u. 4. számú ház  
**eladó.**

Értekezés  
**dr. Kőrösi Kálmán**  
ügyvédnél  
Battyáni-utca 5. szám alatt.

Az  
**Alföldi Takarékpénztár**  
**DEBRECEN,**  
Piac-utca. Saját ház.

**Elfogad betéteket**  
Takarékpénztári könyveoskákra és Chequeszá-  
lára

**Kölcsönöket nyújt**  
váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a  
legelőnyösebb kamattalab mellett.

**Törlesztés-kölcsönök**  
földbirtokokra s más ingatlanokra.

**Tőzsdel megbízások**  
értékpapírok vételére és eladására.

**Óvadék kölcsönök**  
vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

**Kölcsönök**  
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre  
valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeikre.

**Értékpapírok**  
éropenzek és külföldi bankjegyek beváltása és  
eladása.

**Hitelrészes**  
csoportbéli váltók leszámoltása 8833

**Kölcsönöket ad**  
nyugdíjkepes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év  
törlesztésre.

**Beraktároz**  
árakat és terményt saját raktárába és azokra  
előleget is nyújt.

**A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték**  
főelárusító helye.

**Gazdászok**

A főtér mellett, kisvasut meg-  
állóhely, intelligens uri család-  
nál — kitünő ellátást kapnak  
jutányos áron. — Zongora és  
cimbalom használattal.

Cím a kiadóhivatalban.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak  
nagyraktára.

**Kaszanyitzky Endre**

Debrecen, Piac-u. 57.



Ajánlja a legnagyobb  
választékban és a  
legjutányosabb árak  
mellett Dittmár, Brun-  
ner és hazai gyárt-  
mányú asztali függő  
**lámpákat**

Astral, Meteor, Ap-  
pelo, csoda, nap, vil-  
lam, petroleum és  
szesz Anergázógök-  
kel. — Ugyisintén  
porcellán és angol  
fayanze, tea,  
kávé, mocca és  
mosó, valamint  
mindennemű  
asztali cognac,  
és likőrös üveg  
készleteket, ma-  
jolika, bronz és  
chinazüst uj-  
donosságokat,



Vidéki megrendelések pontosan és gyor-  
san teljesítetnek.  
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

**Legszebb téli áruk**

u. m. jó mosó barhentek, flanellek, felposz-  
tók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba  
és lépokrócok, — valódi Jaeger alsóruhák,  
harisnyák

**KARDOS LÁSZLÓ**  
vászon és menyasszonyi kelengye üzletében.  
Debrecen, Kossuth-utca 9. szám.

Natározott ár. Alapítatott 1837.

**Kiárúsítok!**

eredeti gyári árban, sőt nagyobb kivi-  
telnél olcsóbban is:

**Kézműves szerszám,**  
**Gyaluk és fűrészek,**  
**Butor vasalás,**  
**Kályha fényház,**  
**Borfejtőtömlőt, stb.**

**Sümeghy Béla**

vaskereskedő. Csapó-utca 11. szám.

**Masszirnő,**

ki Budapesten Midegviz gyógyinté-  
zetben tanult,

**nagyon olcsón eljár**  
**uri házakhoz masszirozni**

Lakása

**Vigkedvü Mihály-u. 20 sz.**

Szegedi paprika különlegességek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üz-  
letemet az Aszódi Mór rövidáru nagy-  
kereskedő volt üzlethelyisége hozzácsato-  
lásával tetemesen megnagyobbítottam. Ki-  
váló jó minőségű **kávéfajokból** nagy  
raktárt tartok s a kávé eladásra egy kü-  
lön helyiséget rendeztem be. Ennek meg-  
tekintésére felhívom a t. vevőközönség  
figyelmét.

**Lindenfeld J. Jenő**

Városház- és Rózsa-utca sarak.  
Előnyös feltételek. Bő és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálak

Legjobb hajszopdró a híres debreceni

**„CIVIS“ hajszopdró.**



Nem tépi, jól összeragja s elől s hajszál.  
Egy doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

**MIHALOVITS JENŐ**

gyógyászata  
DEBRECEN, A VÁROSHÁZTAL SARKÁN

**Őszi és Téli ujdonságok!**

**Kosztüm és Ruha szövetek**  
**Velezek, Barhetek.**  
**Selyem és Szövet**

**BLOUZOK**

nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készrevaló küldetnek.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Déja 10 azóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajóár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pentesen válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg csatolódik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Ajánlat.

HÁZVEZETŐNÖNEK ajánlkozik egy jó megjelenésű fiatal özvegy urinó. Cim a kiadóban. 9200

C napra alsó családi páholy a szezon első felére kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 9194

KÉT egymásba nyíló különbejáratu burorozott szoba kiadó, Eötvös 11. 9192

VERGE" egészségi szivarka hüvelyeket Merkli Perencnél vásárolhatunk, Fűvészkert-utca 14. 109 drb. Tiszai 10 kr., Kling 8 kr., Progress 10 kr., Ambro 12 kr., Tulipan 12 kr., Jamine 8 kr. — 100 kilo vágott száraz cseriölgvfa 1 irt. hazaszállítva. 9172

KONYVJEGYZÉK INGYEN! Mielőtt könyvet vásárolna bárki, el ne mulasszon legujabban megjelent könyvjegyzéket kérni a Hammathy Pál antiquariumától, Fűvészkert-utca 14. — Telefon 574. — Melyben az árak bámulatos olcsón vannak jelezve. 9171

PENZKOLCSONT földbirtokra, házakra, szőlőre igen kedvező feltételek mellett 2—3 nap alatt folyósíthat, esetleg személy hitelt is Héry bankirodája, Piac-utca 79.

HARISNYAKOTÓ IPAR VALLALAT Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8726

MAGYAR és porosz kőszemet, valamint I-ső r. bükkfaszenet állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly, Hatvan-u. 70. 8524



VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készit Debrecen Első Elektrotechnikai Vállalat. Földvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.



## SECCESSIÓS

luga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerok legolcsóbban KURIÁN GYULA vásárlásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítékok legolcsóbban jótállással.



HASZNÁLT és új bordók Péterfia 76. sz. Kaputatók. Telefon sz. 43.

ÚJDONSÁGOK férfi és női fel. Itokban, télikabátokban, ugyszintén férfi és női szövetekben megérkeztek és előnyös heti vagy havi részletfizetésre igen olcsó árban árusítatnak KOHN HERMANN HATVAN-U. 17. szám alatti divatruházában. Állandó nagy raktáron van vászon, kanavász, továbbá jó mosó velez és nagy téli kendők. Kész férfi öltönyök csak jöminőségű szövetekből.

KÉZI táskák, pénzszények, szivar és szivarka tarcák, fésűk, illatszerek, szappanok és kefe- aruk nagyválasztékban, legolcsóbbak Márton Gyulanál, Piac-u. 9. sz. Nagy fogkefe raktár.

ÓRA és ékszerjavításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső óras ékszerüzletében Fötér 12. Stencinger ház. Dus választék órák és ékszerekben. 8881

KISKUNHALASI szőlő és gyümölcs-telepünkről kitűnő minőségű fajalma nagyban és kicsinyben kapható üzletünkben. Lusztig és Bón Simonffy-u. 2. Városi bérház. 8809

EGY istálló kiadó. Értekezhetni főtr 44 szám alatt az ügyvédi irodába. 8981

HEGEDŐ és egyéb tanításra ajánlkozik szorgalmas tanítóképezdész. Cim a kiadóba. 9181.

ZONGORA órákat ad jutányosan, legujabb módszer szerint szakképzett urnó. Timár-utca 25. 9222

Simonffy-u. 9 sz. kávémérő sátor, örök áron kiadó. Cim Csokonai-u. 9. 9221

## Kereslet.

GAZDÁSZOKNAK uri családnál Eötvös-utca 27., kisvonaat közelében teljes ellátás. 9220

ÜGYES kézi és tanuló leányok azonnal telvé- tetnek női kalap salonba. 9219

GÉPEN irni tudó leány, vagy fiatal ember Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár kereskedőknél azonnal felvétetik. 9296

PENZTÁROS kisasszony felvétetik Stern József és Testvére városi raktárában. 9204

EGY jókarban levő, használt rövid zongora megvételre kerestetik, Arany János-u. 57. sz., az udvari kereszt épületben. 9185

JÓ HÁZBOL való ügyes fiu tanulónak felvéte- tik Komlóssy Lajos üzletében. 9065

ÜGYES, asztalos segéd butor javításokra, ugy- szintén jó butor munkások azonnal felvétet- nek. Butorüzlet, Piac-u. 71 9223

## Eladás.

HASZNÁLT és új szivattyuk jutányos áron eladók, Széchenyi-utca 44. sz. 9216

BERNÁTHEGYI him kutya eladó. — Darabos utca 16. sz. 9205

JÓFORGALMU kisebb fűszerüzlet helyiséget, vagy egy már meglevőt átvételre keresik. — Cim Preloyszky András, Kossuth-u. 6201

ELADO szép jövedelmező ház, korosma épület fűszer és tőzsdével együtt. Esctleg bérbeadó, sámsoni sorompónál. 9192

KEVESET használt ajtó fél, lakás átalakítás miatt eladó. Cim a kiadóban. 9113

# Szoba-

## padló-lakk

„Tulipán“ védjeggyel eredeti magyar gyártmány, valamint porés olajban tört **Festékek** a legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhetők

### UNGÁR és BERGER

festékek és zsiradékok nagykereskedőknél  
Debrecen, Csapó-utca 10.

## Csöd alatti kiárusítás.

Vagyonbukott **Bilkei Dezső** és **Radovánovics János** képkereskedő cég csödtömegéhez tartozó eredeti festő-ü, olajnyomatu, aguarell, acélmetszésű képek

**Szentképek**  
**Történelmi képek**  
**Tájképek**  
**Genre képek**  
**Csendéletek stb. stb.**

továbbá egyéb ingóságok a **Piac-utca 57. sz. (Steinfeld-palota)** alatt lévő üzlethelyiségben **1906. október hó 2-ától kezdődőleg** ki fognak árusítani.

**Dr. Olchváry László** csödtömeggondnok

# Máthé János

Légszesz és vízvezetési vállalat

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefon szám 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdő berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, kőgyagy osövek és erős horgonylemezéből készült saját gyártmányu fürdőkád raktáron. Minden e szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan és jutányos árban eszközöl- tetnek — jótállás mellett.

Ferenc József-uton 50 öl hosszú, 1884 négyszögöl területű újkerti szőlő egy darabban, vagy 5 házhelyre osztva eladó. Vasutmentti fekvésénél fogva faterlepek vagy gyártelepek is alkalmas. — Nyomtató-utca 7. számú ház eladó. Értekezés: Dr. Körösi Kál- mánnál, Battyányi-utca 7. sz. alatt.

## Nincs többé sertésvesz.



SERTÉSPOR (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség. Aki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legveszesebb időben sem hallhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés árát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 kor.

MATILD krém, Matild arckenőcs, Matild szapan, arepor, szé- pitőszerek. Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár Török J. Budapest.

## KUN ISTVÁN, gyógyszerész

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Labora- torie cosmetique Matild“ (Alapítottat a hasonló névű párizsi la- boratorium mintájára 1895-ben Budapestben.)

Hajduszovátton, Debrecen mellett, Kossuth-utca.

Direkt hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.